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Kommunala akut- och buffertförråd 

Användning av andningsbehållare (spacer) vid inhalation av läkemedel.

L´espace andningsbehållare (spacer) med mask, Nordic Infucare AB
L´espace är en andningsbehållare för inhalationssprayer och kan användas med samtliga inhalationssprayer som finns på marknaden. 
L´espace andningsbehållare och mask kan steriliseras i autoklav (upp till 121°C), kokas och diskas i diskmaskin. Vid rengöring ta bort masken från andningsbehållaren och ta bort botten från andningsbehållaren (ta inte bort munstycket från andningsbehållaren).
L´espace med mask kan användas av flera personer efter autoklavering enligt tillverkarens anvisning.
Reservrutin för rengörning under covid-19 perioden är framtagen av Smittskydd och Vårdhygien Region Örebro län (se bilaga).

Beställ L´espace andningsbehållare med mask till akut- och buffertförrådet
L´espace andningsbehållare med mask för vuxna, vnr 734101 finns i lager på sjukhusapoteket USÖ. Ansvariga sjuksköterskor för förrådet rekommenderas att beställa hem 2 stycken L´espace andningsbehållare med mask för vuxna, vnr 734101. 
Observera att munstycket till denna andningsbehållare (vnr 734101) alltid ska användas tillsammans med mask (det finns en annan variant av andningsbehållaren som är avsedd att användas utan mask).









Optichamber Diamond andningsbehållare
Optichamber Diamond kan användas med samtliga inhalationssprayer som finns på marknaden.

Optichamber Diamond kan inte autoklaveras, kokas eller diskas i diskmaskin. Den rengörs med milt diskmedel och ljummet vatten (se wwww.medicininstruktioner.se under andningshjälpmedel). 
Optichamber Diamond är avsedd att användas till en person.

Läkemedelsspray
En läkemedelsspray, t ex Ventoline Evohaler, Atrovent spray m fl som tas från akut- och buffertförrådet är avsedd att användas till en person.
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