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1. Val av mötessekreterare
Mats Breivald skriver minnesanteckning

1. Genomgång av föregående minnesanteckningar
Inget nytt att tillägga.


1. Covid-19 och palliativ vård
Shahin informerar om att Örebro kommun har gjort en utvärdering av vården vid Covid-19 parallellt med IVO:s rapport. Enkäten har skickats till 180 sjuksköterskor i Kommunal hemsjukvård och omfattar tre områden: Vårdbeslut, klinisk bedömning vid försämring och samarbete mellan läkare/sköterskor vid försämring. Journalgenomgång har påvisat att vårdbedömningarna brustit, beslut har inte alltid varit förankrade, dåligt samarbete mellan läkare och sköterskor där ett stort ansvar lagts på sjuksköterskorna, läkarnärvaron har varit dålig. Enkäten ska diskuteras vidare mellan RÖL och Örebro kommun.

Man har från slutenvården lyft frågan om Palliativa patienter har skickats in till sjukhus ”i onödan/hade det kunnat undvikas”? Detta gäller dock mer generellt och inte bara Covid-19 positiva patienter, man planerar göra en journalgenomgång.
[bookmark: _GoBack]Diskussion i gruppen om hur vi gör för att skapa trygghet och att DL och sjuksköterska ska känna stöd i palliativa frågeställningar. Uppmaning att ringa Palliativ konsult i ett tidigare skede än vad som görs, möjlighet att använda direktinläggning för att förhindra besök på AKM.
Regionen arbetar med förstärkt samverkan kring syrgasbehandling vid Covid-19 i hela länet. Det föreligger ingen brist på syrgaskoncentratorer i länet. 
I väster diskuteras att öppna Treklövern (kommunens sjukhemsavdelning) för Covid-19 patienter igen. Tullhuset, Örebro kommun, har öppnat Covid-19 avdelning igen.


1. Palliativa rådets hemsida 
· Rådet tycker att den nya hemsidan ser bra ut. Frågan lyfts om det kan finnas en länk från Regionens intranät till hemsidan. Ann ska forska i detta. Fortsatt oklart i vem som kommer ha  mandat till ändringar och uppdateringar på den nya sidan. 
· Jenny undersöker vad som ska beskrivas på sidan utifrån att palliativa rådet även ska fungera som LAG Palliativ vård.

1. Rapport från RCC Uppsala-Örebro 
Ann deltog inte i senaste teams mötet med RCC 20-11-18
· Inom RCC diskussion om hur informationsflödet ut från RCC och de Palliativa råden ser ut. Olika generellt inom vår region Uppsala-Örebro. I Örebro ska Ann informera på kommande möte med Cancerrådet angående Palliativa rådets uppdrag samt att det finns en önskan om representant från området Onkologi och opererande kliniker. 
· Lydia Landh ska ta ställning till att vara representant för Örebro län i VPG- palliativ vård RCC Uppsala-Örebro
· Nästa teams möte 20-12-09

1. Genomgång av händelser/åtgärder i länet
· Västra länsdelen- Åsa Sporre Dufva har slutat i Karlskoga kommun och arbetar nu på Palliativa enheten i Karlskoga, ingen ersättare för henne från Karlskoga kommunen i nuläget i Palliativa rådet.
· Södra länsdelen- Clary Starck rapporterar om en föreläsning i ”Personcentrerad vård” (i samarbete med Göteborgsuniversitet) som ska hållas i Hallsberg, ”Vad betyder det? Hur gör vi?” samverkan med primärvården, ledarskapsutbildning.
· Norra länsdelen- Mobila närsjukvårdsteamet i Norr rullar på, man har gjort en omstart med nyrekryterad läkare. Önskar även få vårduppdraget gällande Palliativ vård och smärta.
· Örebro kommun/Palliativa sektionen USÖ - Stort enkätundersökning som utvärdering av vården vid Covid-19 i kommunal hälso- och sjukvård i Örebro kommun. Palliativa ombudssamordnare för SÄBO ska inrättas. Utbildningsinsatser planeras/pågår i kommunen. Stor personalomsättning inom kommunen och på Palliativa sektionen. Information om anhörigcentrum samt Livsgnistan som har insatser för att stödja  patienter och närstående.

1. Övriga frågor
Palliativa länsträffen är tillsvidare vilande pga Covid-19.

1.  Nya mötestider:  Torsdag 21-02-11
                              Tisdag 21-05-04

Frågor att diskutera vid kommande möten
· Kunskapstyrningen generellt
· Palliativa rådets roll

