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Tillämpningsanvisning för patientavgift och försäljning av hjälpmedel till hemlandstinget/regionen då länspatient får hjälpmedel förskrivet av annat län och då utomlänspatient får hjälpmedel förskrivet av Region Örebro län.
Denna tillämpning gäller fr o m 210101 och tills vidare. Tillämpningsanvisningen revideras vid förändrade regler eller systemförändringar (hjälpmedelssystemen). Denna tillämpningsanvisning ersätter den som upprättades 200218


Länspatient (Örebroare) får hjälpmedel förskrivet av annat län

Patienten betalar patientavgift för hjälpmedlet enligt vårdlandstinget/regionens taxa.

Om länspatienten vänder sig till Region Örebro län för att på något vis få hjälp med hjälpmedel som förskrivits av annat län betraktas hjälpmedlet som förskrivet i Region Örebro län från och med det tillfället. Patienten börjar då betala patientavgift enligt Region Örebro läns regler. Om hjälpmedlet omfattas av abonnemangsavgift börjar denna avgift att då tas ut.

Vårdlandstinget/regionen säljer hjälpmedlet till hemlandstinget/regionen, som blir ägare av hjälpmedlet. Vad ett vårdlandsting kan förskriva regleras i riksavtalet t ex reglerar riksavtalet beloppsgräns. Vårdlandstinget/regionen debiterar hemlandstinget/regionen (Region Örebro län) för hjälpmedlet.






Utomlänspatient får hjälpmedel förskrivet i Region Örebro län

Utomlänspatienten betalar patientavgift enligt Region Örebro läns regler med undantag av abonnemangsavgift. 

Region Örebro län säljer hjälpmedlet till hemlandstinget/regionen, som blir ägare av hjälpmedlet. Vad ett vårdlandsting/region kan förskriva regleras i riksavtalet t ex reglerar riksavtalet beloppsgräns. 
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Abonnemangsavgift – patient flyttar till region Örebro län och folkbokför sig i regionen
Då en person som har hjälpmedel flyttar till region Örebro län och folkbokför sig i länet ska regionerna komma överens om vilka hjälpmedel som ska tas med eller ej. Om hjälpmedel ska tas med köper den nya hemregionen (Örebro län) hjälpmedlen av regionen som personen flyttar ifrån. Vid köpet blir hjälpmedlen registrerade i region Örebro och abonnemangsavgift startar.

Om det skulle inträffa att region Örebro län inte erhåller någon faktura för hjälpmedel, som patienten har med sig vid inflyttningen, betraktas hjälpmedlet som förskrivet i Örebro från och med det tillfället då patienten första gången söker hjälp för sitt hjälpmedel hos region Örebro. Hjälpmedlet registreras då i region Örebro och abonnemangsavgift startar. 
[bookmark: xxDocument]

	
	www.regionorebrolan.se
	




www.regionorebrolan.se
image1.jpg
[ 3 . ;
.@n Region Orebro lan




