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Bakgrund och syfte
Syftet med rehabkoordinatorer inom hälso- och sjukvården är att erbjuda koordineringsinsatser till sjukskrivna patienter för att främja deras återgång till eller inträde i arbetslivet. Koordineringsinsatser ska ges efter behov inom hälso- och sjukvårdsverksamheten och bestå av personligt stöd, intern samordning och samverkan med andra aktörer. Koordineringsansvaret omfattar inte insatser som andra aktörer ansvarar för. Se lag (2019:1297) om koordineringsinsatser för sjukskrivna patienter.

Kompetenskrav 
Region Örebro län  ställer krav på att rehabkoordinatorn ska vara legitimerad hälso- och sjukvårdspersonal eller kurator/socionom. Koordinatorn behöver vara väl förtrogen med arbetssättet och kontaktvägarna i den verksamhet där man har sitt koordinatorsuppdrag. 

Personligt stöd till patienter
· Kartlägga patienters rehabiliteringsbehov och bidra till att en rehabplan upprättas i dialog med patienten, läkaren samt övriga involverade professioner/teamet och vid behov arbetsgivare, Försäkringskassan, Arbetsförmedling, Socialtjänst. 
· Vara samtalsstöd och motivera den sjukskrivne att vara delaktig i den vård som krävs för att få eller återfå arbetsförmåga.
· Vara kontaktperson till patienter om ingen annan medarbetare naturligt har den uppgiften
Intern samordning
· Främja samsyn kring patienten och stämma av att alla som behandlar patienten arbetar mot samma mål enligt upprättad plan när det gäller patientens arbetsförmåga och arbetsåtergång. 
· Tillsamman med läkare och vårdteam diskutera sjukskrivningen, behov av insatser och uppföljning av åtgärder.
· Identifiera och aktualisera patienter i behov av koordinerade insatser enligt vårdenhetens rutiner, exempelvis via sjukskrivningslistor.
· Medverka i arbete för att förbättra sjukskrivningsprocessen, t.ex. stödja verksamhetschefen med att ta fram, implementera och följa upp mål och rutiner för sjukskrivningsprocessen. 
· Vara uppdaterad inom försäkringsmedicin, jämställdhet och våld i nära relationer samt arbetsrättens betydelse för att kunna sprida kunskap och vara rådgivare till verksamheten. Delta i lokala och länsgemensamma nätverksträffar och utbildningar för rehabkoordinatorer.

Samverka externt
· Vara samarbetspartner och kontaktperson för externa aktörer såsom arbetsgivare, företagshälsovård, Försäkringskassan, Arbetsförmedling, Socialtjänst m fl.
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