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Du får detta brev eftersom du behandlas med blodförtunnande läkemedel (Pradaxa, Eliquis, Lixiana eller Xarelto).

Hittills har behandlingen kontrollerats av AK-mottagningen och du har fått lämna blodprov en eller flera gånger per år för att mäta njurfunktionen.
Anledningen till att vi kontrollerar njurfunktionen är att det kan påverka doseringen av det aktuella läkemedlet. 

Vi har stor erfarenhet av behandlingen inom Region Örebro län och har därför beslutat att kontrollerna framöver kan skötas direkt av den läkare och mottagning som förskriver läkemedlet.

Överflyttningen av ansvaret kommer ske under perioden 15 april-15 maj. Din ansvariga läkare på vårdcentral/sjukhus har fått information om detta och kommer därefter att följa upp din behandling som tidigare. Vanligen kommer kontroll av njurfunktion ske i samband med att man förnyar recept på läkemedel vid besök eller telefonkontakt. Om du behöver lämna blodprov tidigare kommer du få besked senast efter sommaren 2021.

Om du efter överflyttningen har frågor kring din behandling med läkemedel ska du framöver alltid vända dig direkt till din ansvariga läkare.

Om du skall genomgå en operation så ansvarar den opererande enheten för råd om eventuellt uppehåll med blodförtunnande läkemedel. Det gäller även inför tandläkaringrepp där tandläkare fattar beslutet, ibland i samråd med din ansvarige läkare.


Med vänlig hälsning,

Din AK-mottagning
